
EILANDSRAAD VAN ARUBA 

NOTULEN VAN 1979 No, 5 

van de openbare vergadering van de Eilandsraad van 
Aruba op zondag 1 juli 1979 des morgens om 10,00 uur, 1) 

AGENDA 

1, Vaanmtelling van het aantal gedeputeerden, 

ò, “yerkiezing van eeen 

Je Behoamine van ie Vaste Commissie van Overleg door de Voorzitter ingevol= 
ge artikel 34 van het Reglement van Orde, 

1) Attentie 

Vóór de behandeling van de agenda leggen de leden, die ingevolge artikel 
145, lid 2, van het "Kiesreglement Staten en Eilandsraden'! (P.b 1973: 
no, 27 ) het verzoek daartoe aan de Voorzitter hebben gedaan, in handen 

„van de Voorzitter de in artikel 22 van de Eilandenregeling Nederlandse 
Antillen voorgeschreven eed (verklaring en belofte) af, 

VOORZITTERs U, MADURO, Waarnemend Gezaghebber van het Eilandgebied Aruba, 

SECRETARIS: A.J,BOOI , Secretaris van het Wilandeebied Aruba, 

AANWEZIG ZIJN DE LEDENs G.F,CROES, He ANGELA, PF, De FIGAROA,R,H,LACLE, C.Ba 
BOEKHOUDT, P, BISLIP, G. BARENO, PP, KELLY, E.M, DE KORT, E. Re ZAANDAM ,N., Oe 
ODUBER, Del. LEO, Je Re FRANK, EJ, VOS, V, KOCK, B. J.M.NISBET, De TROMP, 
E,VAN DER HANS- ORMAN, 'J,He A. MAN, AW ENGELBRECHT, JeF. BARENOe 

De vergadering wordt om 11,00 a,m, door de Voorzitter geopend, 

DE VOORZIITERs Datas y Caballeros Amor mi ta declara e promer reunion publi= 
co di Eilandsraad Aruba cu ta di e periode, cu ta cuminza awe, como habrí, 
Promer eu nos bay over na agendapunt l, mi. ta pidi cooperacion di e miembro= 
nan pa lanta para, pa nos tooe e"Himno di Aruba" , 

Het Azrubaande Volkslied “Aruba nennen helde enn 

DE VOORZITTER: Promer cu mi bay over na felicita bosonan tur cu boso honoroe= 
so eleceion como miembronan di Eilandsraad y como representantenan di. pueblo, 
mi kier para un rato, Pasobra mi ta kere cu e momento aki, ta e momento apro= 
piá pa mii tuma tambe despedida ofiecial di e miembronan di earn enal. 
nan periode a caba eyera nochi 12 or, 

Tabata e inteneion di e Waarnemend saliente Sefior Wernet, di a Llama un 
reunion pa tuma despedida di e miembronan cu-no ta bolbe mas como miembro di. 

Eilandsraad den e periode nobo a aki, Pero pa motibonan fuera di su control y 
hopi trabao, no tabata posibel pa e por a llama e reunion cue la priminti, 
Yola pidíi mi, pa exouseer e p'esey y tuma despedida di e miembronan:ecu no 
ta bolbe mas den Eilandsraad aki, 

0) 



Awor mi ta pasa over pa agendapunt 1, 

l, Vaststelling van het aantal gedeputeerden, 

DE HEER V, KOCKs Sefior Presidente, un punt van Orde, En coneccion cu e agen= 
dapunt di awe mainta, mi kier a puntra especialmente agendapunt 2} si tin ine 

gekomen stuk ariba ce agendanan aki ? 

Pasobra nos tin un carta aki, dirigi na Sefior Wernet y ta tocante di e nombra= 
mento di e diputadonan y e ta bay di un carta di abs Hotel Association. 

DE VOORZITTER: Sefior Kock,e agenda no tin ingekomen stukken, 

DE HEER V, KOCKs Sefior Presidente, aomo cu e no tin ingekomen stukken, mi ta 
puntra si nos por pone e carta di Afuba Hotel Association como un ingekomen 

stuk ? 

DE VOORZITTER3 Sefior Kock, mi ta propone cu e carta cu bo ta referi na djé 
ey, cu e por worde opgevoerd den un proximo reunion di Eilandsraad, pa motibo 

cu ya e agenda a worde vastgesteld caba, : 

_DE VOORZITTER: Mi kier a hací un apelacion ariba publico, cu di acuerdo cu 

reglamentonan di Eilandenregeling, no ta permiti pa duna aprobacion of des=- 

aprobacion locual cu worde hacf of loeual cu worde papiá den Eilandsraad, 
Carifiosamente mi ta suplica publico pa coopera cu mi den e sentido ey; danki, 

DEN HEER W,J,VOS: Sefior Presidente, un rato pasa ey Bo a menciona e deseo di 
e Waarnemend Gezaglbber saliente pa llama un reunion, p'asina por a tuma 
despedida di e miembronan cua laga Parlamento, Lo ta aconschable, si nos por 
a haya un oportunidad, promer cu nos sigui cue agenda aki, pa alsnog nos 
hacié ? Y na e mesun momento nos por a gradici tambe tanto Gezaghebber, e 

Waarnemend saliente ? Mi ta lagué na Bo prerogativoe 

_ DE HEER G,F.CROES: Sefor Presidente, envista di esey, nos ta sugerf, cu si 
acaso nos por llama un session di Eilandsraad den e constelacion nobo aki y 

invita e miembronan di Raad saliente y Ex=waarnemend Gezaghebber Sefior Frans 

Wernet, P'asina nos por gradici nan personalmente pa e bon labor cu nan a 
eherce na bienestar di Aruba, den e ultimo tempo, 

DE VOORZITTERS Si Raad no tin nada contra di esey, e proposicion di Sefior 

Betico Croes,mi ta di acuerdo, pa den un termino corto llama un Eilandsraad 
pa tuma despedida alsnog, di e miembronan cua termina nan periode y cu no ta 
bolbe mas, Y tambe di Ex=waarnemend Gezaghebbef; Ex=Voorzitter.di Eilandsraad, 
Agendapunt l,ta aan de orde, Tin miembro cu kier haci uzo di eis ? 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente, di parti di nos’ banale nos ta haci e 
proposicion pa determiná e cantidad di diputadonan na 6, 

DE VOORZITTER: E sprekerslijst ta habrf, Si tin algun miembro cu kier hiba 

palabra, sea asina bon di bin firma sprekerslijst ? 

DE HEER J.H. A.EMANs Y por papia di biaha of mester firma promer ? 

DE VOORZITTER: Firma promer,. 
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DE HEER GeF,CROESs Sefior Presidente, nos proposicion tá, pa determina e can= 
tidad di diputado na 6, Y esaki ta maximo, cu e stipulacionnan legal ta per= 
mitf, Sinembargo, envista di e proyeccion pa nos independencia y e tareanan 
inmenso cu ta cay ariba e schouder di nos diputadonan, governantenan, nos 
ta di opinion, cu ya caba e cantidad di 6 aki ta poco. 
Pues cu ya nos ta mira cu legalmente no por amplié, nos ta keda cu e canti= 
dad ariba e maximo, segun e stipulacionnan legal ta permitf. 
Masha danki, 

DE HEER J.H, A, FMANs Sefior Presidente, mi kier a cuminza cu un participacion, 
cu awe,ta un dia di fiesta pa nos partido, como re=entrada glorioso den Bilands 
raad, Y cu nos ta mira trabaonan grandi nos dilanti, 
Nos kier a bin ctun proposicion, pa envez di determinf e cantidad di e-dipu= 
tadonan ariba 6, teniendo cuenta y mirendo e situacion financiero cu ta crí= 
tico na Aruba, pa hacié un cantidad menos, esta 4e Y nos mester por compren= 
de cu esaki lo ta posibel, si nos tene cuenta cu e hecho, cu durante e:4 afia 
nan pasado, e diputadonan un gran parti, varios di nan no a presta locual 
nos por a spera di nan, Y teniendo cuenta cu e hecho cu a worde bisá ‘ew tóch 
e partido cu a goberna e ultimo 4 afia a haci hopi, nos ta di opinion cu 4; 
si nan traha duro, por haci e mesun trebaoe 
Si despues lo resulta cu 4 no ta basta, mirando cu ta worde trahá duro y si 
nos por mehora nos situacion financiero durante di e periodo venidero, e ora 
semper nos por agrega un of dos diputado mas, 

Masha masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER P,BISLIPs Sefior Presidente, ariba e dia historico aki, mi ta conten= 
to di tende, pa cuminza for di banda di oposicion, for di boca di Sefior Henny 
Eman cu ta duna nos personanan, miembronan di nos partido e capacidad cu nan 
tin, Ye mes ta aceptá, cu cuater por haci manera seis. 
Pero nos ta basa nos mes ariba e voluminidad di e tanto trabaonan cu tin pa 
haci, p'esey nos voorstel tá pa mantené na seis. 
Masha danki, 

Di HEER E‚J,VOSe Sefior Presidente, pa nos tambe e dia di awe, ta un dia his= 
torico, Como e reconocimiento di e fraccion di R.U.B.A, a tuma lugar, Y nos 
ta masha contento cu esey, Mi kier a expresa palabranan di forza na Bo per= 
sona, pa direceion di e reunionnan cu Bo mester bay dirigiì den futuro, 
Encuanto e topico di e cantidad di e diputado, mi ta kere cu esaki , nos lo 
lagué completamente den man di e personanan cu por huzga, si nan por haci e 
trabao 4 of. 6, Pero sí, mi kier a trece padilanti cu nos mester tene na 
euenta, ecu nos futuro estructura estatal, Caminda cu sigur sigur y muy en. 
particular den e grupo funcional di Comision di Reino, nos a trece padilanti 
cu tur e topiconan encuanto di gobernacion, mester bin den man di Teritorio 
Insular, Di mi banda, esaki no ta un onderschatting di e capacidadnan di e 
diputadonan cu lo bini, Pasobra 4 kizas por haci trabao di 6, Pero sf, mi 
kier a mantene seriedad den e asunto aki y bisa cu nos mester cuminza weita 
padilanti y considera cu ya caba den e Gobierno Central nobo, lo mester tin 
e proclamacion di e periodo di transicion, caminda tur e competencianan lo 
mester warde ponf den man di Teritorio Insular di Aruba, 
Pues, cu esaki mi kier a mustra solamente cue decisionnan cu nos lo mester 
bay tuma den e Parlamento aki, no mester ta decisionnan basá ariba e situa= 
eion manera e tÁ na e momento aki, sino na e situacion manera cu nos kier 
pa e bira, 
Te asina leuw, Sefior Presidente, 
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DE VOORZITTER: Sefior Betico, bo tin palabra den tweede ronde, 

DE HEER G.F,CROESs Sefior Presidente, ariba e dia aki cu nos por a spera un 
aire nobo ta bay waya aki na Aruba, Cu manera a worde pronosticá, cu lo bin 
otro oposicion fuerte iden Dilandsraad aki, Tur e esperanza di esnan cu por a 

carga e speranza ey(pasobra nos, ningun momento a carga tal speranza) a cay 
completamente y a:keda na nada, Pa motibo cu na promer entrada di un fraceion 
nobo nos por a mira, cu loque nan trabao lo ta lo ta carece di tur seriedad, 
Y mi ta ilustra esakis 

Na 1968 eentralizacion a tuma lugar, podernan a worde kitá for di Gobierno 
Insular, Pues, e diputadonan a haya menos di haci, Sinembargo, afianan atras 
e fraceion di A,V‚P, conhuntamente eu partido P,PeAs a bin cu e proposicion 

den Staten, pa trece cembio den Eilandenregeling y aumenta e cantidad di di= 
putado na 6, E tempo ey, ora cu podernan a worde sacá , e tempo ey si tabata 

sabi di aumenta e cantidad di diputado te na 6, argumentando eu e trabaonan 
‘a bira mas hopi, Mientras cu en realidad, trabao a bira menos door di e cen= 
„tralizacions 

Despues di e periodo di 1973, a bini un fase nobo, a bini un era nobo pa Aruba 
y pa Antilles, Pasobra un lucha di nos pueblo a worde enfoca di tal manera, 

Departamento di Estructura Estatal a worde ereá y eu a cuminza eu un periodo 
di enfoca independencia y decentralizacion, Hopi podernan a worde pasá pa 

Bestuurscollege, Pues, Bestuurscollege, e diputadonan a haya mucho, pero 

mucho mas tarea cu 6 no tabata suficiente, 
Y envista, di e proyeceion di Movimiento BElectoral di Pueblo, di acuerdo cu 
e voluntad di Aruba pa realiza independencia den e fase, den e periode cu ta 

bin, Envista anticipando e realizacion di independencia, lo bin decentraliza= 
ecion drastico, desde e momento aki caba, nos ta constata cue cantidad di 6 
diputadonan no ta suficiente, Sinembargo, pa motibonan di e stipulacionnan 
legal unda cu e ta worde limitá te 6, nos lo mantene nos proposicion te na 

6 diputado, Masha danki, 

DE HEER J.H.A,EMANg Sefior Presidente, e re=entrada di nos partido A,V.P, en= 
berdad 1o anuncia un era nobo, no solamente den e Eilandsraad aki, pero tam= 
be pafor, un era nobo a worde introducí, 
Ningun momento tin falta di seriedad ora cu A,.V.P, bin cu e proposicion di 
solamente nombra 4 diputado, Cu si acaso den pasado A,V.P, hunto c'un otro 

partido a bin cu e proposicion ey, nos no por huzga awé, Sino loque cu nos 

‚por mira awé, ta cu awór , gracias na mal gobernacion nos tin un situacion 
financiero cu ta malo, Awe nos ta pidi, pa nombra golamente 4 diputado y ban 
purba door di un mentalidad cambiá, un mentalidad comtructivo y positivo, ban 
purba cu 4 diputado haci e trabao, Y si acaso cu den futuro resulta cue tra= 

baonan ta di mas, e ora semper nos por agrega un of dos diputado mas, 
Pero ningun momento nos ta kere cu ta necesario pa cuminza cu nombracion di 

6 diputado ‚ teniendo cuenta manera m'a bisa caba, cu e heeho, eu den pasado 
nos por a mira cla, nos tur gabi eu varios di e diputadonan no a presta c 

locual bo por spera cu un diputado ta presta, Y si nos follow e locual cu a 
worde publica den corant, e.nombernan, nòs opinion ta cu 4 si nan tin e capa= 
eidadnan y si nan ta dispuesto pa traha manera debe ser y si nan ta dispues= 
to pa sacrifioÂ y traha ctun mentatidad positivo y constructivo cu boluntad, 
4 diputado mestér ta suficiente pa cuminza sanca e situacion cu nos tin, 
Äsina ta, nos ta mantene e proposicion eu nos tin di nombra golamente 4 dipu= 
tado, envista di e locual a worde bisá. 



at 

DE HEER P, BISLIPs Scfior Presidente, manera m'a trece padilanti den eerste ron= 
de, di acuerdo cuArticulo 47 di Eilandenregeling, e cambio cue partido A.V.P. 
a propone den Staten y cu a pasa door cu nän sosten door di PB. END NOP 17e 
cu a expande e cantidad na 6 diputado, 
Awe nos ta weita claramente, cu enberdad e erd nobo a cuminza, Un diferencia 
grandi entrobartido M.E.P, y e partido A,V‚P, Uno ta weita padilanti y e otro 
no ta weita padilanti, e ta visto awe, Un credito sf mi tin na e fraccion di 
R.UB.A, cu sf, door di nan experiencia nan si ta weita awe e #rabaonan grandi 
eu tin nos dilanti, cu ta steun e cantidad di diputadonan, of en caso ta bisa 
cu nan ta lagué na e partido di Gobierno, 
Pues, nos a weita bon cla e cambio cu tin den e famoso era nobo cu AVP, lo 
bin cunê, Masha danki, 

DE HEER HeJ, VOS: Scfor Presidente, mi ta contento cu Sefior Bislip a reotifica 
su mes, ora cue la bisa cu nos opinion ta, cu nos ta lagué na e decision di 
e partido cu a bin cue proposicion, pa mantene na e cantidad di 6 diputado of 
no. 
Manera m'a bisa den e prome vuelta, den e Parlamento aki nos ta spera hopi se= 
riedad, Pa motibo cu nos ta bay confronta hopi problemanan den futuro, 
Si encaso cu tabata posibel, enberdad nos por bisa, weitando e futuro estructu= 
ra estatal, sigur sigur, ta imposibel pa nos por bay di acuerdo ctun proposi= 
eion di:4 diputado so, No solamente pa e futuro estructura estatal, hustamen= 
te pa e mesun situacion cu a worde uz como argumentacion pa esaki, esta cu 
nos situacion financieroa malo, Y mi por bisa tambe cu varios biaha den e 
Parlamento aki como miembronan individual, nos a trece padilanti criticanan 
fuerte, ariba e mancho financiero di e Bestuurscollege bicuw, 
Pues nos ta kere cu lo mester bin mas forza pa por drecha e situacion aki . 
Pa motibo cu si nos considera cu 6 diputado e situacion a dafia di e tanto ey s 
cu 4 diputado lo e empeora, Pues nos ta kere cu pa e motibo ey, 6 diputado y 
tambe weitando e futuro estructura estatal den e caso aki, 6 diputado lo ta 
acceptabel y nos lo lagué naturalmente pa e decision di e partido cua bin cu 
e proposicion aki, 
Nos ta contento cu e reunion aki a tuma lugar promer cu eleccion di 6 juli, 
Pa motibo cu aki den Parlamento ta e lugar, caminda cu cada politico mester 
demostra nan capacidad, nan experiencia en particular, Pero tambe e seriedad 
necesario cu bo ta exigf for di cada politico, Pasobra nos no por bin aki den 
nan, y haci nos mes hilaridad di e situacion, door di solamente bin c'tun propo= 
sieion, pa bin c'un proposicion « Esaki ta algo cu nos ta rechaza categorica= 
mente, Pa motibo cu no ta proposieionnan ridiculo ta haci bo politico, sino 
proposieionnan sano, caminda cu bo ta weita bienestar di e isla bo dilanti Yy 
cu bo por coopera cue bienestar aki, pa nos isla por sigui progresá, 
Pues mi ta contento cu e reunion aki a tuma lugar, pa motibo cu aki e pueblo 
por huzga e nivel politico di tur e miembronan di e Parlamento aki, y weita 
cual ta refleha e seriedad cu nos ta spera y e pueblo ta spera for di cada 
Parlamentarioe Dn 
Pues, Sefior Presidente mi kier a keda te asina leuw den e segunda vuelta, 

DE HEER W,D,FIGAROAs Seflor Presidente, un punto dí orde, Promer cu nos bay 
mas leuw, mi ta apoya e proposicion di Sefor Croes, Segun mi pa e bin na un 
votacion, e mester tin apoyo di por lo menos 3 miembro, Scfior Bislip cu ami 
ta cla, 

DE HEER G,F,CROESs Un punto di orde Sefior Presidente. Ademas e proposicion di 
parti di Sefior Fman, ta encerra un amendement ariba e proposicion di nos, cu 
tambe lo mester worde respalda, cual amendement mester worde tratá promer cu 
otro. 
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DE VOORZITTER: Damas y Caballeros, ya cu nos a delibera ampliamente ariba 
agendapunt 1, mi kier a trecé awor aki den stemming, Como e proposicion di 
Sefior Betico Croes pa stelle vast e cantidad di diputadonan ariba 6 ta ver= 
strekkend ,mi kier a trece e proposicion ey den votacion, 
Tin algun miembronan di Raad cu kier Hoofdelijke stemming ? 
Zoniet, dan is het voorstel van de heer Betico Croes tot het vaststellen van 
het aantal gedeputeerdeh op 6 aangenomen, 
Awor nos ta pasa over pa agendapunt 

2, Verkiezing van gedeputeerden, 

Promer cu nos bay eligf e diputadonan, di acuerdo cu Reglement van Orde, nog 

tin du nombra un stembureaus Mi kier a propone pa nombra den e stembureau aki 

Sefior Frans Figaroa, como Voorzitter. y como mlentxonan Sefior Engelbrecht y 

Sefior „Domi Mrompe 
Damas y Caballeros, promer du nos bay over na elit e diputadonan mi kier a 
haci un deelaracion chiquitoë e eleccion ta bay pa cada Vaak 
Esey kier meen cu nos ta bay vota 6 biaha, 

DE HEER P,D,FIGAROAs E resultado tas CG, Barco 12 voto, blanco 9 . 

DE VOORZITTER: Mi kier a constata cu 21 miembro a deposita nan voto y e resul= 

do ta Seïiorita Grace Barefio a ricibi 12 voto y 9 voto blanco, Esey kier 
meen cu Sefiorita Grace Barefo a keda eligf como promer diputado, Bn 

‘Awor nos ta pasa over pa eleecion di e segundo diputado, a 

Mi ta suplicä e stembureau pa tuma asiento atrobe, 

DE HEER FD. FIGAROA: E resultado final ta di e 21 votonan cu mi tins P.P, 
Kelly cu 12 y blanco 9 « 

DE VOORZITTER: A keda eligf como e segundo diputado Sefior P,P‚Kellys 

Awor nos ta pasa over na eleccion di e tercer diputado, 

DE HEER F.,D.FIGAROAs Resultado di e eleccion ta Del,Leo 12 voto y blanco 9 , 

DE VOORZITTER: Mi kier a constata como e di trees diputado a keda eligf Scfior 

Daniel Ignacio Leoe 
Awor nos ta pasa over pa eleccion di e di cuater diputado, 

DE HEER F,D.FIGAROAg E resultado final ta 21 voto. N,0,Oduber 12, blanco 9, 

DE VOORZITTER: Como e di cuater diputado a keda eligf Sefior Nelson Oduber, 

Awor nos ta pasa over pa eleceion di e di cinco diputado. 

DE HEER F,D.FICGAROAg 21 voto pa ReRe ZAANDAM, 12 y blanco 9 , 

DE VOORZITTER3 Como e di cinco diputado a keda eligf Sefior R,R, Zaandam, 

Awor nos ta pasa over pa eleeeion di e di seis diputadoe 

DE HEER FP, De, FIGAROA: Resultado di e eleceion ta E.M.de Kort 12 voto y 9 

blanco. se 

DE VOORZITIER3Como e di seis díiputado a keda eligf Sefior EM, de Kort, 

Awor nos por a sigui nos reunion querido miembronan, 

Mi kier a gradici Sofior Figaroa, Sefior Tromp y Scfor Engelbrecht ecu a tuma 

„parti den e stembureau, 
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Sigientemente mi kier a felicita e diputadonan y alavez mi kier a puntra 
Seflorita Barefio si e ta acepta su nombracion como diputado ? 

MEJUFFROUW G, BARENOs Si,Sefior Presidente y alavez mi kier a haci uzo di e 
oportunidad di gradiei e miembronan den Raad aki eu a nombra mi como diputa= 
do ‚ Masha danki, 

DE VOORZITTERs Sefior Kelly ta acepta su nombraeion como diputado ? 

DE HEER P,P,KELLYs Si, Sefior Prosidente mi ta dispuesto pa acepta e respon= 
sabilidad di diputado, Y alavez mi kier a haci uzo di e oportunidad pa gradie= 
ei tur esnan cuapone confianza den mi persona pa tal tarea, danki, 

DE VOORZITTERS Scfior Daniel Leo ta acepta su nombraeion como diputado ? 

DE HEER D,I,LEOs Si, Sofior Presidente mi ta acepté, Mi ta spera cu lo mi 
por carga e responsabilidad aki, mescos cu mi a cargué e ultimo 4 afia pa nos 
pueblo, Y danki na esunnan cu a vota panmi, 

DE VOORZITTER: Sefior Nel Oduber ta acepta su nombracion como diputado ? 

DE HEER N,O,ODUBERs Si, Sefior Presidente mi ta acepté. Y tambe alavez kier a 
gradici esnan cu a deposita e confianza den mi persona pa carga c tarea difi= 
cil pa e proximo 4 afia, Y tambe alavez felicita nos pveblo ctun Gobierno pa 
e periodo di 4 afia, danki, : k 

DE VOORZITTER: Sefior Remie Zaandam ta acepta su nombracion como diputado ? 

DE HER R.R. ZAANDAM: Si, Sefior Presidente mi ta acepta e responsabilidad pa 
yuda goberna nos isla, Y mi kier a llama tur esnan cu a deposita nan eonfian= 
za den mi persona, danki pa e apoyo-cu mi a haya. a eej 

DE VOORZITTERs Scîior de Kort ta acepta pa su nombracion como diputado ? 

DE HEER H.M, DE KORTs Si, Sefior Presidente mí ta acepta e nombracion como 
diputado, Alavez mi kier a greadieci e miembronan cu a pone nan confianza den 
mi como diputado, Y mi kier a participa Bo ofidalmente tambe, cu mi a caba 
di manda mi retiro aden como miembro di staten, di cual lo Bo haya un copia 
na Bo ofiecina, danki, 

DE VOORZITTER: Awor cu tur e diputadonan a acepta nan nombracion como tal 
y ui kier a invita nan bin tuma asiento tras di Bestuurstafel. 
Awor mi kier a duna oportunidad na e miembronan cu kier a haci uzo di pala= 
bra, 

DE HEER G.F,CROMS8 Sefior Presidente, por ta cue otro fractieleidernan ta 
desea di hiba palabra ? Lo mi kier a bin c'un proposicion, despues cu e 
fractieleidernan a caba di híba palabra, 

DE HEER J,H,A,EMANe Sefior Presidente, di banda di Partido dí Pueblo Arubano 
nos kier duna un pabien na e 6 diputadonan y nos ta spera cu durante e pero= 

„do cu ta frenta nos, lo man ta dispuesto pa haci tur loque cu ta necesario, 
nirando e tempo dificil, tur loque ta necesario pa realiza e deseo di nos 
pueblo, pa Logue cu ta.toca e parti di e diputadonan, 
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Nos ta enfrentando un temporada cu nos tur aki den Raad mester haci tur nos 

esfuerzo y traha duro pa realiza algo grandi como un pueblo chiquito, 

Nos ta sigur si tur di nos aki ta dispuesto pa haci esaki, nos por lograes 

Nos ta comprende eu e Colegio cu a caba di worde nombrá, no ta e Colegio 

definitivo, Nos ta comprende cu hopi lo ta influeneia di eledeion di Staten, 

eu lo ta algun dia. Y awor cu a kedaà comproba e matrimonio entre e partido= 

nan R.U.BsA. y M.E.P, nos ta comprende cu despues di algun dia lo bin cambio= 

nan den e Colegio aki, 

Nos ta spera cue Colegio cu lo worde forma e ora @Yeese 

DE IEER E‚J.,VOS3 Sefior Prcoidente, nog a bin den e Raad aki pa papia ecu tur 

seriedad, Y nos ta sinti awor aki cu tin politica ta worde hungá, Laga nos; 

enberdad atene nos mes na e seriedad cue Parlamento ta exigf di nos » 

Mi ta comprende gi ciesto momento un hende eomete un ridiculez, e mester bay 

bek pa rectifica e ridiculez, Pero no bin benté ariba schouder di otro hende, 

Esaki nos a weité durante henter e campafia caba, Laga nos respeta e Parla= 

mento akí pa loque cue ta, Y elevé enberdad Sefior Presidente, 

DE HEER J.H. A. FMAN: (Vervolg) Lo mi sigui cu tur respet, T'un conclusion mi 

ta kere cu ta visto, cu mi ta kere cu ta visto pa henter nos pueblo y nin= 

gun momento e ta algo cu bo por llama ridiculo, dn 

Nos ta spera cu e Colegio cu definitivamente lo sinta despues di e cambio= 

nan, lo realiza e importancia grandi di e futuro, Nos mester realiza cu nos 

ta den un fase di decoloniza, caminda cu hopi dificultad un pueblo den desa= 

tollo den hopi ocasion, nc : sabi con pa soluciona, 

Mi kier bin dilanti cu tres factor cu lo hunga un rol grandi den futuro, 

Esta cu nos mester enfrenta Hulanda pa llega na areglonan pa un Aruba sobe= 

rano, un areglo cu lo cumbini nos pucblo, 

Nos sgabi cu Hulanda tin cierto opinionnan cu no ta cuadra cu e loque nos ta 

pensga. .Nos tur aki na Aruba lo mester forma un frente pa nos por realiza 

locual cu nos pueblo ta desea, Nos lo mester por demogtra na Hulanda cu Aruba 

ta un union, Ademas nos lo bay enfrenta e otro islanan, cu tambe un gran 

parti tin interesnan contrario di locual nos pueblo ta desca, Esaki tambe 

ta exigf union di nos pueblo, Y naturalmente den e caso ey, primeramente 

union di e politiconan, 

Y na di tres lugar, e problema grandi tÁ c'un pueblo cu ta den desarollo;, 

den e stadium cu nos ta, hopi vez ta crea hendenan cu tine poder y cu ainda 

no sabí con pa handle e poder aki, Den hopi ocasion, den pueblonan similar 

ora bo compara nan den e fase di desarollo aki,nos ta mira con esnan cu tin 

e poder ta haci tur nan posibel pa mantene e poder aki, Hopi biaha bo ta 

mira econ corrupcion ta e medionan pa mantene e poder pa keda haya e votonan 

necesario pa por keda goberna un lugar, Ora cu bo drenta den e fase di de= 

coloniza, cu nos a llega aden awor, ta necesario pa nos tur y seguramente pa 

e mandatarionan realiza, eu ningun momento mas mag trata di mantene e poder 

aki, door di corrupeion, door di manera cue ta bay akì na Aruba, door di 

dunamento di trabao, poniendo eondicionman, cu mester vota pa tal y tal par= 

tido, Nos ta spera cue mentalidad di e mandatarionan cu lo goberna nos lu= 

gar durante e proximo 4 aäanen, no ta solamente di seriedad, pero tambe c'un 

mentalidad nobo, un sistema di pensa nobo, un sistema caminda cu na promer 

lugar lo ta interes di nos pueblo, Nos ta spera cu nan lo realiza, cue tra= 

bao cu nos tin nos dilanti, ta un trabao grandi, Y cu no mas manera den pa= 

sado, e mester bay den e sistema di e politica bieuw, sino nos mester bin 

etun cambio ecompleto, Y ehempel mester worde duná-naturalmente door di e man= 

datarionan, Nos ta mira cue stadium eu nos ta awor aki, mirando e resul ta= 

do, eu locual a llega na nos te awe, ta duel nos cu nos no a haya e ver= 

slagen di tur e comisionnan di Reino, 
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Pero locval eu nos por concluf te awe, cu nos no a llega leuw ainda den reas= lizaeion di deseo di nos pueblo, Nos ta sperfa cu e bon ehempel aki, lo bin Primeramente di nos mandatarionan y despues tambe naturalmente di cada uno di e miembronan di Raad aki, Nos mester rcaliza cu ec responsabilidad poní ariba nos schouder, ta un responsabilidad hopi grandi, Y eu ningun momento e responsabilidad aki mester worde pont den esfera di falta di sertedad Yy esfera di politico partidario, Nos mester trata den © A aflanan venidero, di duna nos pueblo bek e confianza, tänto den su Fepresentantenan, tanto den nan gobernantenan,. Pasobra, manera nos por a mira den e 4 afianan pasá, caminda di e 21 miembronan di Raad cu a worde eligf, no menos cu 10 a cambia di opinion y a eambia e color di nan stoel, 
Nos ta spera cu cada uno di e.2l miembronan cu awé nos puello a pone den e Raad aki, lo mantené y lo por:para pa un opinion y lo por para p'e promesa cu nan a haci na nos pueblo, Nos partido a bisa den campafia cu nos lo contribuf na e periodo'di gobernacion asina hopi, eu lo bo por comparé cu nós lo ta c gobernantenan, cu nós lo goberna nos isla durante e 4 afianan, 
Nos partido ta reorganiza di tal forma, cu nos tin e capacidad y ealidad di hendenan nos tras, pa por bin cue proposicionnan necesario, Y asina alivia si ta necesario, hopi trabao di e mandatarionan, Y nos ta spera cue trabao di oposieion lo worde respetá door di e partido mayoritario y nó cu automatica= mente tur proposicion cu bin di oposieion, lo bay worde votá contra, 
Pero nos ta spera cu den e 4 afianan venidero, seriamente e oposicon lo tin voz y nos lo contribuf tur loqgue ta posibel, pa esaki worde realizá, 

‚Nos ta 4 miembro di Raad cu ta nobo aki den, e ta un dia di fiesta pa nos y nos ta spera y nos ta sigur di e {=nan, ecu nos partido a manda den Eilandsraad lo contribuf na progreso di nos isla y lo contribuf na realizacion di e deseo „di nos pueblo, 
Nos ta spera cue nivel cu tabata tin den e ultimo afanan aki den Raad, lo „ eleva.su mes y cu seriamente nos pueblo lo por tin confianza den su Lepresen= tantenan politica atrobe, Y cu c eredibilidad di e politiconan atrobe lo WOre de. drechá, Pasobra, manera cu nos ta tende den pueblo, e la baha hopi, „Mi kief a lagué te aki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTERs Tin otro miembro cu kier haci uzo di palabra ? 

DE HEER V, KOCKe Sefior Presidente, Mi kier manda palabra di felicitaciones na promer lugar na Sefior Presidente mes, cu desde 1 di juli ta Gezaghebber Interino di Aruba, Mi ta desca Bo hopi exito y hopi forza, Pasobra nos ta den un tempo di hopi dificultad y unda hopi decigones clave mester worde tumá, Tambe palabra di felicitaciones na e diputadonan recien nombrá, Mi ta desea= nan hopi forza den nan trabao y mescos cu e Gezaghebber Interino, nan tambe ta haya nan mes confrontá cu trabaonan hopi pisá y decisionnan hopi crucial cu mester worde tum tambe, 
Di nos banda, di Partido Patriotico Arubano nos kier bisa,ta den Eilandsraad atrobe, Despues eu poco afias Partido Patriotico Arubano no tabata den Rilands= raad, nos ta consisti awor aki di 5 persona, Y nos lo bay bisa lo sigientegs cu Partido Patriotico Arubano lo duna un oposieion fuerte, pero un oposicion loyal, Esey kier meen, cu nos öbheto lo tá pa wak e bienestar di Aruba, Pasobra nos tur ta di akinan, y nos kier pa Aruba bay dilanti. 
Tin biaha palabranan di elogio lo worde trecf padilanti, pero tin biaha pa= labranan di erfticanan lo worde trecf Padilanti, Pero, mi kier ripiti, esey ta solemente pa trece e bienestar di Aruba padilanti, 
Mi ta spera cue 4 afia cu lo bin, e Eilandsraad lo rcunf ariba tur punto cu e mester reunf ariba djé. Y ni ta spera cu tur honestidad y seriedad lo wor= de ofreci, 
sina ta, masha masha danki, 
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DE VOORZITTER: Tin mas miembro eu kier haci uzo di palabra ? 
martens. 1 mesana ensen and : 8 AE 

DE HEER E‚J.VOS3 Sefior Presidente, di parti dâ nos fraccion R‚UeBeÂe, nos 

kier extende palabranan di felicitacion na e 6 diputadonan cu a worde eligf 

awe den:Parlamentg Nos kier a desea nan hopi forza y muy en particular nos 

ta spera' di nan hopi sacrifieio, Pa motibo, cu nos sabi pa nos logra e lo= 

„…eual cu nos kier realizá, nòs lo mester haci sacrificio, 

“Den pasado, den e mesun Parlamento aki, aunque cu mi mester bisa cu awe ta 

un dia grandi pa nos, R.U.BeA, tin oficialmente un fraccion den Parlamen= 

to di Aruba, pero individualmente den pasado nos a.llega dá hiba un oposi= 

eion fuerte, pero sano, Y esey tambe nos tin e imtencion di continué, p'asina 

yuda goberná e isla aki cu tin tanto necesidad di worde goberná cu tur scoriem 

dad, Nos sabi eu nos te. bibando na e momento aki den un situacion financiero 

‘economico malo, Pues esaki caba ta exigf: for di nos mandatarionan hopi sacri= 

ficio,s 4 

Naturalmente for di Parlamento tambe nos ‘ta spera hopi, Muy en particular 

‚ora cu ta'trata bienestar di e pueblo aki, Parlamento di Aruba semper a 

destacf gu meg door-di demostrá un unanimidad ora cú ta toca esey. 

Pues nos ta desea, pa tur Parlamentario tambe mantene e gerenidad y tambe e 

seriedad, cu ta worde exigf for di nan, P'asina yuda guia e pueblo aki y pa 

ser tambe ehempel pa e pueblo aki, f LOST Wii, 

Si encago cu*nos kier hiba-erftica ariba otro, esaki tur hende pof, Pero mi 

ta contento, manera n'a bisa un rato pasás cu e reunion aki a tuma lugar 

promer cu eleccion di Staten, Pa motibo cu ta e mesun insinuacionnan cu a 

worde lanzá awe mainta, a worde lanzá via television contra R‚U,BeÂs, COMO 

eu e personanan aki, muy en particular ce lider di Arubaanse Volkspartij, no 

por haya ainda e onda politico, pa e por expresá su mes positivamente y bin 

cu iniciativanan politico, pues pa por yuda e isla,’ No iniciativanan encuan= 

to propaganda politicoe Pasobra esey cualkier mucha chiquito por, Pero en= 

berdad e sericdad, iniciativanan cu ta expresá y reflehá e seriedad cu e 

‚pueblo ta exigf y, spera di un Parlamentario y muy en pätrticular di un lider 

di un partido, lider di un fráccion den e Parlamento eki cu tá-e Ófgano mas. 

halto di nos comunidad, et: Ees 

Pues, Sefior Presidente cu esaki mí kier mustra y laga teflehí tambe loque cu 

tin di spera nos den e 4= afianan cu ta bin aki, Cu nos mester haci sacrifi= 

eio, Nos lo mester denostrá e' capäcidad, Aki ta caminda cu mester demostrá 

e capacidad, pero muy en particular nos mester teflehá e respet tambe mutuo, 

Pa motibo cu si nos no porreflèhá e respet mutuo, ta con naskier pa e pueblo 

_respetá nos P Y esaki ta e loäuc.cu nos kier laga resoní awe den e Parlamento 

aki, Pa motibo cu ta masha facil pa nos haci cualkier insinvuaecion ariba otro, 

un insinuacion sin base, Pero kiko lo sosode ? Kiko lo ta e consecuencianan 

di e insinuacionnan asina ? F . ke sb se , 

Mi ta contento cu awe se Bestuurscollege a worde eligf. Pues cu nó tin ningun 

duda alguna, cu por tin cualkier miembrô di nos partido ecu lo por ta ambi= 

eioná eierto puesto, menos mi petsota,cutabata den e puesto cy caba y & 

bandóna e puesto ey,‚ pa motibonan di principio, locual cu hopi hende ho por, 

Y mester worde demostrá ainda, kiko lo ta nan futuro politico : Ami a demostrá 

esey caba, partido R,U,Be As a demostrá esey-caba y miembronan di e fraccion 

aki a demostrá esey caba, KE vof 

Pues, esaki nos kier a lagué resoná awe,.pa motibo cu nos mester pone un 

paro na tur insinvaeionnan cu ta worde lanzá, 

Nos mester pone uù paro na tur: intentonan pa obstaculizá trabaonan di Par= 

lamento, Nos isla mester di:nos,-nos isla ta exigf for di nos soriedad, se= 

renidad, sentido di responsabilîdad y boluntad politico pa traha y haci sa= 

erifiecioe Gn Ee tijen on 

Hi ta spera den nomber dá fraccion di R,U,BeAe, Reformistanan Unie pa Biene= 

star di Aruba, cu bon nota lo worde, tumá di e palabranan aki, p'asina nan 

por guia nos, durante di e 4 afanan aki cu ta spera nos. Masha danki, 
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DE VOORZITTER: Tin mas miembro cu kier haci uzo di palabra ? 

DE HEER P,P, KELLY «als raadslid) Sefior Presidente, mos por a scucha diferente miembro di Parlamento hiba palabra, Y nos por a concluf for di hopi di nan kiko ta reina den nan mente y di biaha conoce cada persona su mentalidad un Poco, Como miembro di Parlamento, e instancia di mas grandi of di mas halto aki ecu nos Gobierno econocé, mi ‘ta kere cu nos cada uno, como representante di e pueblo, como miembro di Parlamento lo mester ser ehemplar pa cu nos com munidad, 
Nos mester cuminza cu nos mes y wak kiko nos por haci, nos cada uno, como miembro di Parlamento y tambe como persona individual, ptasina nos ser ehem= pel pa lo demas. 
Na monento eu nos haya encargonan, na momento cu tin oportunidad pa nos traha pa nos comunidad, mi ta kere como personanan responsabel, nos lo no mester nenga di traha pa: nos comunidad, Pasobra nos como representante di pueblo, si nos no duna e ehompel, ser ehemplar pa por ehempel,e ex=becadonan pa nan asumi responsabilidad, Y si acaso worde ofrecf un tarea den Gobierno, pa nan acep= tÁ e tarea ey, demostrando asina, cu nan enberdad eu hechos ta dispuesto pa traha pa nos comunidad, Pero si como persona caba bo no kier carga un ros= ponsabilidad, cu ta bo deber pa carga, mi ta kere cu esey no ta na benee fieio di nos pueblo di Aruba, 
Pa e periodo cu a caba, mi tabata tin e placer y e honor di por a carga e _ Fesponsabilidad, Y e responsabilidad ey mi a cargué segun mi consenshi, Mi a haci lo maximo posibel na bienestar di nos comunidad, Mi kier a haci uzo di e oportunidad aki, pa gradiei uno y tur, tur e trahadornan di Gobier= no, tur e instancianan den nos comunidad eu nos por tabata tin contacto y cu a duna nan cooperacion pa bienestar di nos comunidad, cu a couvpera cu o Gom bierno Insular duna nân un palabra di gradicimento, 
Ymi ta spera cu den'e periodo nobo cu ta bin, e cooperacion continuá, Mi kier a pidi di biaha: tambe Sefior Presidente, pa ora cu nos ta papia di un periodo nobo, «eu nos ta meen e  Y den e caso aki, mi kier a haci un apelacion arïba uno! y tur cu ta miembro di e Parlamento, pa e era nobo cu tin biaha nan ta papia di djé, pa e no bira un era nobo, manera cu nan ta bisas un era di flohera, Pero nos mester purba mas tanto pogibel pone nog esfuerzonan hunto pa traha. pa nos comunidad, Masha danki, 0 

DE VOORZITTER: Un biaha mas mi kier a hala atencion di publico manera n'a pidt cada, cu no ta permiti pa haci aprobacion of des=aprobaecion di locval worde,papiá den Eilandsraad, Encarecidamente pa di dos biaha mí ta suplica e público pa mantene nan mes na orde, pa no ta necesgario pa tuma deeisionnan cu mi no kier tuma, Masha dan ki, 

DE HEER G,F,CROES: Sefor Presidente, primeramente mi kier den nomber di fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo, llama Bo bonbini como Presidente di e Raad aki, Y aunque cu nos ta bay den un session especial pa gradici Sefior Wernet y tur e miembronan di c Conseho Legislativo saliente, ademas di e miembronan Ehecutivo saliente, mi ta dosea di expres nos mag sincero gra= titud pa nan couperacion den e periode cu a pasa. 
Na e mesun instante mi ta desca di extende palabra di felicitacion na nos diputadonan eu a worde eligf awe. Cu esaki, nos a demostrá eu nos ta hendee= nan cu ta demostrá seriedad pa un causa trancedental, Y mi ta kere eu'si nos weita awe y den pasado e bersonanan cu Movimiento Electoral di Pucblo a eligf „eomo diputado, ta personanan cu ta refleha capacidad, seriedad y boluntad pa traha, Pero no solamente e boluntad, pero tmbe e personanan di corahe y valentia, cu na e momentonan crucial sabi di tuma decisionnan necegsario, na bienestar pa nos pueblo, 
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Mi ta extende e sincero deseo na tur e diputadonan, pa nan por tin hopi forza 

y exito don nan labor y cu nan por conta cu e apoyo di fraccion Movimiento 

Electoral di Pueblo den Eilandsraad, p'asina nos traha na bienestar di nos 

pueblo, Y na e otro miembronan di Raad cu no ta forma parti di e Gobierno; 

_pues di e fraccion mayoritario, tambe mi ta deseanan hopi exito, Esnan cu 

tin experiencia caba, mi ta kere cu awe nan a refleha caba e experiencia, 

Otronan cu falta di experiencia, nos ta mira cu poco poco nan tambe lo bay 

gifia, Pasobra lo ta un insulto grandi na nos pueblo, ora cu un persona ta 

cualifica un partido of gobernantenan cu nan ta mantene nan mes na poder pa 

medio di corrupcions 

Na e momento bo bisa bo ta manlene bo mes na poder, ta nificá cu bo meoter 

di e voto di e pueblo, Ta nifica, cu ora bo ta bisa cu pa medio di corrup= 

cion lo bo a haya e mayoria di e pueblo esaki ta un insulto na e mayoria 

di e pueblo, 

Y ta p'escy awe, nos ta protesta fuertemente contra e remarkanan aki, Si aca= 

so a worde papiá di un coalicion, no matrimonio, anto e lo a refleha awe den 

sala di Eilandsraad aki y den nombramento di diputado, Y mi mester protesta 

den nomber di mayoria di e pueblo di Aruba, e mayoria cu a vota pa su inde= 

pendencia, den nomber dí nos conciencia nacional, contra e insulto aki, lanzá 

door di e lider di fraccion di Arubaanse Volks Partij na nos pucblos 

Pa promer biaha den historia di politica di Aruba, nos lo bay lesa awe un 

programa pa e 4 afia venidero, ue 

Mi ta sumamenteegradecido pa e honor duná na mi door di Movimiento Electoral 

di Pucblo, pa awe lesa e programa di. e A afianan venidero, Pero esaki mi por 

bisa cu'ta un verklaring, pues un declaracion cu a worde eompila for di un 

programa extenso, Mi kier a bisa acerca, cu e verklaring aki no ta bay en 

detalles, pero e programa sf cu nos ta dispone di djé ta bay den detalles y 

eu nos mes lo bay habri e oportunidad dentro di dos siman, pa nos por habri 

un debate ariba e programa aki, P'asina nos por laga e Parlamento funciona 

Yy evaluá e programa di e Gobierno aki, 

Pues, lo mi cumíinza awe ariba e tereno estatal, Kizas ta facilitá e miembro= 

nan di Raad, miembronan di Prensa si un copia di e verklaring aki por a ser 

distribuf. | 

Tereno estatals un di e responsabilidadnan di Gobierno cu lo haya hopi aten= 

cion den e gobernacion venidero ta e asunto estatal, Ta bon conocí cu e 

grupo di trabao di Reino, cu a inicia su labor dia 18 di januari 1979, lo 

haci entrega di su rapport durante e periodo di gobernacion aki, 

E maneho ariba tereno estatal lo ta basá ariba e dos comisionnan, e dos 

“gpoornan mencioná den e protocolo di Willemstad di dia 19 di april 1978, 

Comision di Reino? e delegacion nombrá door di Parlamento di Aruba, cu ta 

participd den e grupo di trabao di Reino ta consisti di sefiores 

G.F.Croes, EeJeVos, Mr. JeHevan der Kuyp, Mr, Inge R.ReRichardson y Mr, B.0, 

Denz, como secretario, 

Gobierno no ta kere cu ta na interes di Aruba, si pa motibo di cambio den 

constelacion di e delegacíion menciona, lo surgi tardanza den tarea di e Srupo 

di trabao di Reino, Den e periode venidero di gobernacion, lo mester tene 

debido cuenta cu e adelantonan den e trabao di e comision aki, Pasobra e 

actividadnan aki lo mester resulta den presentacion di tur e relacionnan cu 

por bay tin entre Antillas hulandes e islanan di Antillas hulandes y Hulanda, 

Ta bon pa trece na memoria cu Parlamento di Aruba den su resolucion di 51 

di oetober 19783 no, 13095, a duna di conoce cu e discusionnan den e Comision 

di Reino, lo mester resulta den un independencia di Aruba, Na mesun momento 

mester studia posibilidad di cooperacion ariba nivel constitucional entrc 

Aruba y e otro islanan di Antilas hulandes na un banda y entre Aruba y Hulanda 

na otro banda, 
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Mi ta trece Sefor Presidente, como cu e rapport aki a worde trahá na hulandes 
y m'a haya un traduccion na papiamento. Mi kier a rectifica e pasado ecu mi a 
caba di lesa, 
E palabra constitucional, ta di acuerdo cu e derecho internacional, 
Na mesun momento mester studia posibilidad di coöperacion, di acuerdo cu e 
derecho internacional, entre Aruba y e otro: islanan di Antillas hulandes pa 
un banda,y Aruba y Hulanda na e otro banda, 
Pues Volkenrechtelijkc banden, Constitucional ta Staatsrechtelijke banden, 
Gobierno di Aruba ta di opinion cu su maneho mester reflehf y mester ta un 
continuacion di espiritu di e resulucion meneiona di Parlamento di Aruba, 
E comision di Parlamento pa independencia di Aruba, tin un tarea importante 
pa cumpli den e asunto aki esta preparacion y realizacion di independencia 
dì Aruba, 

a: 
Debí na e importaucia grandi di su tarea, Gobierno di Aruba ta di opinion,cu tur miembronan di Parlamento den e periode nobo di gobernacion aki, mester 
tin asiento den tal comision, 
Ya caba a inicia su amplificacion di e sub=comisionnan door di admitf miembro= 
nan dì sindieato, eomercio y clero, 
Cu e mesun dinamismo, e mancho aki lo mester worde continu, pa asina garan= tizá cu tur sectorman di nos comunidad ta envolvt den e discusionnan di c 
eomision di Reino, 
Comunicacion entre miembronan di Reino y qb=comisionnan, ta sigurá, Pasobra 
cada uno di e comisionnan aki tin como presidente,un miembro di e comision 
antillano, ; 
Envista di e independencia vislumbrante di Aruba, e maneho di Gobierno ariba tereno estatal lo mester ta di tal manera, cu esaki ta duna prioridad na 
traspaso di e otro tareanan gubernamental, 
Pa por logra esaki, plannan mester worde trahá pa insularizá por ehemplo, 
Cuerpo Policial, pa nos tin nos propio autoridadnan hudicial y nos propio ger= vieio diplomatico, j 
Un estudio minueioso mester worde hacf di c personal cu ya caba ta den servie eio y logue cu lo bay tin mester den futuro, 
Plesey for di principio di e periode di gobernacion aki lo bay percura pa tuma 
pasonan pa entrená of recluta personal cualifica, 
Como cu e rapport final lo worde presentá den curso di 1980, pues spectativa hustificá cu na afia 1981, e decision politico lo worde tumá encuanto e futuro 
estructura estatal di nos isla, maneho di Gobierno lo ta dirigf pa realiza 
loque cu ta merece preferencia, envista di e independencia venidero, 
Encuanto decentralizacion, lo tene e sigiente puntonan di salida na vista, 
ora eu e negociacion entre Aruba y Gobierno Central tuma Lugar. 
l, Lo mester haci preparacionnan inmediato pa traspaso di e tareanan y poder= 

nan cu ta cay bao di Gobierno Central y cu por worde decentralizá unvoz. 
2, Lo mester mustra debidamente ariba e consecuencianan financiero economico 

cu tal traspaso di tarcanan y podernan pa e diferente teritorionan insuïar 
ta trece cuné, 

Je Loque cu ta menciona den e dos puntonan aki, mester worde acoplá estrice 
tamente cu proposicionnan encuanto repartieion di entradanan di impuesto, 

4e Participacion constructivo di c delegacion arubano na e deliberacionnan 
di ningun manera por tin consecuencianan constitucional pa nos isla, 
Den e sentido, cu e por tin consecuencianan dí un interpretacion cu Aruba 
lo ta desea di participa na un federacion of un republica federal, 

Loque cu ta menciona bao di e puntonan aki ta nifica cu partieipaeion di. Gobierno Insular di Aruba na e deliberacion inter=insular, no mester worde in= 
terpretá como si fuera ta un coöperacion pa yega na un formacion di un fedee 
raeion Antillano den futuro, 
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E meta di e deliberacion Inter-Änsular tá, pa loque cu ta trata Aruba pa yega 

na ur decentralizacion acclerea, den cual e lucha final, esta e independencia 

di Aruba,por ser realiza mas facile, 

Social economico financierot aunque cu Aruba na e momentonan aki ainda ta 

forma parti di constelacion Antillano, no por worde bisá, cu e problemanan 

di e Isla di Aruba, ta completamente igual na esnan di e otro islanan, 

Manera cu ta conoef muy en especial e situacion social economico di e isla 

mas grandi, ta preocupante, 

Peaki no solamente den término corto, pero tembe a largo plazoe 

Tambe pa motibonan di efeetonan indeseable, cu e situacion aki lo por trece 

pa un futuro desarollo pa Aruba, nos Gobierno lo sigui traha ariba indopon= 

dencia cu e diligencia necesarioe 

Pa motibo cu ce balanza di pago di Antillas hulandes no ta worde registra sem 

pará pa cada isla, ta Zaposibel pa demostrá prccisamente den qui nivel cada 

isla ta contribuf na e menguamente amenazente di nos reservanan di devisa, 

Di nos banda sinembargo ta reina e opinion, cu e desarollo aki den prome in= 

stancia no ta debf na Aruba, 

E rapport di e Centraal Plan=burcau'Marcha pa Progreso} ta demostra esaki 

claramente, Pero esey no ta nifica, cue Gobierno Insular nobo di Aruba lo 

serra su wowo pa e problemanan geonomieo eu tin of eu por surgie Alecontrario, 

e gituaeion economico di Aruba lo haya debido atencion, Pero ta bon pa tene 

e origen di nos problemanan economico na vista,p'asina e base di e maneho cu 

mester worde hibá ta bon fundé, 

E desarollo di e presupuesto Insular lo tuma un posesion central den e manc== 

ho financiero di Gobierno di Aruba, Lo worde hacf un empefio, pa llega na un 

equilibrio entre e entrada y e gastonan, No solamente e entradanan mester 

worde aumentá, pa medio di un aumento di tarifanan di servicio di Gobierno 

basá ariba e costo di articulo, pero tambe door dí cobranzanan di Gobierno 

eu mester ta pagá puntualmente, 

Unda cu ta posibel, mester limita gastonan di Gobierno, Tambe mester tene 

estrictamente na vista e dispocision di placa en efectivo di Teritorio Insular, 

Institucionnan financiero, manera un Departamento di Giro, no ta nifica 

golamente cu facilidad extra pa pagonan, pero tambe ta fortalece e posesion 

financiero di nos isla, E 

Pa tal motibo, nos Gobierno kier bin lo mas pronto posibel cu tal Departa= 

mento di Gäro, : 

Manera ta conocf, cada Gobierno responsabel tin como tarea, pa realiza cierto 

metanan na benefiecio di su comunidad. Os 

Ariba tereno. eeee 

DE VOORZITTER: Sefior Croes, mi ta interrumpi bo un momento, Mi kier a parti= 

cipa na Eilandsraad, cu m'a worde notificá cu e transmision di radio a kibra 

pa motibonan desconoef, Mi ta laga over na Sefior Croes, si e kier sigui cu 

su discurgo te ora e fayo worde drecha ? 

DE HEER CG. F,CROES: Sefior Presidente, pues un schorsing masha cortico pa wcita 

si e por worde remediá, Si acaso no t'asina, mi ta desea di continuá pa ter= 

miná y pa door di otro medionan di Prensa e programa aki por yega na henter 

e pueblo di Aruba, EN 

DE VOORZITTER: Mi ta gchors e vergadering pa 10 minuut, 

De vergadering wordt voor 10 minuten geschorste 

me en en en et en en 
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DE VOORZITTER: Demas y Caballeros, nos ta reanuda e reunion, pa motibo cu 
aparentemente e fayo teenieo di Radio Antillana no por worde drechá al momen= 
to ‚ nos ta continuá, 

DE HEER G.F, CROESs (vervolg) Pues Sefior Presidente, lamentablemente e mengahe 
pa e proximo 4 afianan aki no por bay directamente via radios 
Pero nos ta haci un eíplica ariba tur e medionan eoncernf, p'asina nan por 
distribuië, p'asina e por yega na tur skina di Aruba, pa nos pueblo di Aruba, Manera ta conocf cada Gobierno responsabel, tin como tarea pa realiza cierto 
metanan na benefieio di su comunidad, 
Ariba tereno economico, esaki nen por ta e,„o,? 
= um erecemento equilibrá di su economiag 
= _erea suficiente empleo pa su hendenang 
= un nivel di precio mas stabilizd cu ta posibelg 
= un balanza di pago equilibrág 
= _un reparticion lo mas husto posibel di entradanan ne 
Tanten cu Aruba ta forma parti di e constelacion, Antillano, e ta worde strobd 
den realizacion di tal metanan, pa motibo cu instirumentonan necesario, mas 
bien ta pertenece na competencia di Gobierno Central, 
Plesey mes nog Gobierno ta haya necesario, pa trece cambionan den e situacion aki di tal manera, cu nos comunidad ta beneficiá lo mas optimalmente posbel. Tanto e maneho social economico como „esun financiero, mester dirigf ariba e 
interes aki, ut HD JD 
Pa logra un mihor vista ariba desarollo social economico di Aruba, lo trata 
pa yega na un extension optimal di un propio organizacion, cu ta encarga su mes cu set=up di estadisticanan y planninge 
Pa mas pronto’‘cu ta posibel, Gobierno entrega un Concepto di Ordenanza Insular encuanto Ordenacion Espacial(Ruimtelijke Ordening). 
Pa loque-ta concerni e desarollo economico di Aruba, Gobierno lo percura pa 
e elima di inversion ta bastante atractivo, pa stimulá inversionistanan par= 
ticular y tambe pa banda di Gobierno Insular realiza proyectonan, 
Di e manera aki, no solamente entradanan nobo ta worde producf, pero posibili= dad pa trabao ta worde cref. 
Unda cu ta necesario, e maneho lo ta dirigf pa combati inflacion, Ademas di 
esey lo worde tratá pa llega na un ahorro di reserva di devisanan, 
Tur atencion lo worde poní ariba actividadnan pa expande e entrada di devisa= 
nan. 
Lo worde tenf cuenta cu e posesion di e menos afortunadonan den nos comunidad , 
principalmente esnan sin trabao, p'asina nan tambe por disfrutá di progreso 
economico di Aruba, 
Atencion lo mester worde prestá pa combati desempleo, aunque cu ta worde calm 
cula e desempleo no ta encerra mas cu 5 % di e poblacion trahador (beroeps= 
bevolking). onaif 
Gobierno lo insisti pa Hulanda tene mas cuenta cu e deseonan di e pueblo aru= 
bano y cu mester ehecutá proyectonan mas rapidos 
Tambe lo worde studiá si e realizacion di e proyectonan por worde apresurá, pa 
medio di un organizaecion mihor y door di aumentá e empleadonan necesario, 
Den sector primaria, e maneho dinamico di e ultimo 4 aûa lo worde continuí, 
Gobierno lo stimula optimal tur esfuerzo pa reviva agricultura, horticultura, 
cria y pesca, ES 
E Colegio Hheeutivo lo duna ehempel, unda cu ta necesario, Eder, 
Lo trata di stimulá maximalsmente produccion di comestiblenan maneragverdura , 
fruta, carni y pisca pa rcomplaza importaaion, ‘ 

„Reforestacion y combatimento di eurocion, lo haya tur atencion, 
Proyectonan pa profesionaliza mas tanto posibel e sector aki, lo worde checutá, 
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Lo duna e maximo ateneion na motivacion y informacion di e pueblo axubano 

ariba e tereno concernf y lo tin bon guia, pa esnan cu tin interes den agrie= 

cultura y horticultura, e ultimo lo worde eherce door di e pergonanan cu a 

haya un estudio como tal na SENA, 

E Colegio Ehecutivo lo continua ariba termino corto, e@ deliberacionnan cu 

Gobierno Centtal pa obtene derechonan exclusivo di exploracion y explotacdon 

di e rikezanan natural den un teritorio maritimo claramente delimitá y lo 

sigui haci lo maximo posibel, pa pasa tur autorizacion legal ariba e tereno 

concermf pa Teritorio Insular di Aruba, 

Den e di dos luna di afia pasá, e Departamento di Asuntonan Petrolero a keda 

fundá, cual e,0, lo haya e tarea pa prepara negociacionnan encuanto e futuro 

exploracion y explotacion di e rikezanan maritimoe 

BE Gobierno lo haci e =-ximo esfuerzo pa atrae especialistanan, cual e' Depat=- 

tamento di Asuntonan Petrolero tin necesidad di nan, pa ehecuta su tarea 

optimalmente, f 0 

ma e‘intencion di Gobierno, pa den termino corto pa llega na exploracton y 

explotacion di petroleo y gas, den awanan rond di Aruba. 

Den sector industrial lo continua e maneho pa asrae industrianan di exporta= 

eion, Ultimamente a termina deliberacionnan fructuoso cu DUPONT-=FABRICATORS 

Aruba N,V, E empresa aki ta preparando e tereno na Barcadera cu e la haya. 

mMambe e la cuminza c'un campafia pa atrae obreronan requeri, Den e promer afia 

e compafiia lo duna 75 te cu 100 hende trabao, Dene di dos afia sigiente, nan 

ta spera di aumenta e cantidad di obrero te cu 500 hende of mas, 

Den e perbde di produceion maximo, 750 te 1000 hende lo por haya trabao. 

mambe Gobierno lo stimula establecimento di indugtrianan local, cual por 

demostra cu nan por tin derecho di existí pa reemplaza exportacion. 

Un estudio lo worde hacf, pa sabi te con leuw ta necesario pa crea un fondo 

especial di desarollo pa empresanan mediano y chiquitoe 

Si ta necesario, empresarionan local lo worde apoya. door di Gobierno y di e 

manera aki lo trata na stimula e participaecion di nos propio poblacion den 

e sector comercial local, Solamente pa medio di suficiente iniciativo par= 

ticular di nos propio pueblo, e base economico di Aruba por worde hacf mas 

firme, E inversionnan aki,lo keda den e‘pais mas liher cu inversion estran= 

hero, ademas nan ta preveni eú tal parti di entrada Lo bay den e parti con= 

st mtivoe orto, 

Turismo a desarolla di tal fotma, cue la bira banda di e sector petrolero 

un pilar hopi importante den nos economia, 

Gobierno lo haci esfuerzo maximo pa un continvuacion di un desaroilo equilibrá 

di e turismo, Ora di expande e capacidad existente, lo tene debido cuenta 

cu e rendabilidad y nivel di ocupacion di e hotelnan ya establecfe 

Tur intento lo worde haecf pa mehora e commtmicacionnan aereo cu e mercadonan 

turistico mas importante, 

Na fin di e afia aki, lo cuminza cu e realizacion di e proyecto School Profe= 

sional Hotelero, Asina e Colegio Ehecutivo ta contribuf na e upgrading die 

empleadonan hotelero, 

E calidad di e servicio na e turistanan estranhero lo mehora di tal forma, cu 

e turismo como tal lo haya un empuhe positivo, Ademas e Gobierno lo haci ofi= 

cina actual di turismo un intidad anonino, den e sector di remestruciacion , 

pues un Stichting N,V,, door di cual e trabao pa cu desarollo turistico lo 

bira mas eficiente, A 

Establecimento di compafiianan di off=shore lo worde stimula door di e,Oe 

acelera & tramitenan di dunamento di permisonan necesario, Tambe e mehoracion 

di e comunicacion internacional, lo contribuf na e erecemento di e cantidad 

„di e institucionnan financiero aki, 

Den e sector comercial, e actividadnan di zona liber tambe lo worde stimulá, 

m gona liber actual lo worde redoblá den término corto, te cu mas of menos 

10 hectare, Tambe lo worde cuminzá c'un zona liber den vecindario di BOS 

aeropuertoes 



a 

Ariba térnino corto lo cuminza tambe cu constmeeion di vun edificio pa carga 
di 5000 m2, ariba tereno di aeropuerto, E desarollo di carga ta bay asina lie 
her, cu ya awor caba tin peticion pa tur espacio proyectá, 
Constantemente infrastructura di nos isla ta worde adaptá y modernisá, 
Despues cu a haci un eomienzo caba cu e drechamento di nos carindanan publico 
y eu e renovacion y expansion di nos utilidadnan publico, manera eo. Waters 
en Energiebedrijf y Telefoondienst, tur atencion lo worde ponf tambe na nos 
haf y aeropuerto, Den e conterto aki tambe e realizacion di e haf pa contai= 
ners, lo haya gran. prioridad, f 
Hopi empefio lo worde haeí pa instituf un compafiia pa explotacion di nos haf 
maritimo, na unda. esnan cu directamente ta mas envolvf den actividadnan di 
nos. haf, tambe lo mester partidpá, 
En coneceion eu e dAegerolló rapido di e trafico acrea internacional, princi= 
palmente debf na e aumento di nos turismo, lo ta necesario pa traha un mas= 
ter=plan pa nos aeropuerto eu lo worde uz como base pa adapta esaki na exie 
geneianan moderno di eficiencia. 
Lo ta bon pa mustra ariba e hecho, cu e asina yamá General Aviation, ta trae 
hando bon y cu tur cos ta indica cu Aruba ta. birando un centro di e tipo di 
trafico aereo aki, Ptesey tambe lo pone mas ateneion na expansion di e fa 

“eilidadnan-aki, Seguridad aerea lo haya maximo atencion,. " 
E proyecto di Radar, lo worde realiza cu tur rapideze Loque cu ta toca e haf» 
nan maritimo, lo percura pa e haf di container worde realiza pronto. 
Tambe lo worde. mirÁ con leuw e sistema di opetacion actual di c diferente 
compaflianan di Gobierno por worde mantene, ef cu lo bay over na crea. nti= 
dadnan anonimo, cu ta encarga eu'e täâreanan actual di tal compafiianan, 
Social, cultural, educacionals atiba tereno social, cultural, educacional 
lo worde hacf un investigacion profundo y'e actividadhan lo worde coordiná 
mas tanto ainda cu antes, na fabor di un desarollo mas balanzá posibel den 
e sector aki, nn a € 
E maneho lo enfoca ariba e degarollo maximo di e poblacion den cada distrito 
di e isla, E asunto di vivienda pa pueblo lo worde emprende sistematicamente, 
E intencion ta, pa un fundacion lantá especialmente cu e meta aki,-lo yuda 
esnan menos afortuná den nos comunidad. Y den un fase mas despues, otronan 
tambe di tal manera eu bao di condiecionnan razonable por financiá y terminá 
nan cas, Assistencia financiero di Hulanda ya a worde obtent caba pa e empre= 
sa aki y ta ser sperá cu den futuro tambe por conta cu mas ayudo, 
Un maneho husto pa cu tereno, huur y vivienda, ta un asunto cu den realizacion 
di e maneho nmenciona, lo mestêr a haya e prioridad dello. mas- halto posibel, 
A base di esaki, Gobierno di Aruba lo haci ui inventarizacion den un término 
hopi’ corto di tur terenonan di erfpacht, 
Tambe un inventarizacion lo worde prepará di “tur terenonan na huur, cual 
nan por worde destiná pa construccion di cas, Locual cu ta nifica, cu tereno= 
nan na huur, cu.tarsituÁ den plannan di parcelamento y na unda ya tin infra= 
strùctuzra, EN. dann 
Na realizacion di e resulucion cu ta necesario ainda pa ehecucion di orden 
nanza insular, reglando cuido soeial, lo worde duná gran prioridad, 
Cue fin di optimalizá ensefianza pa nos pueblo, e Consecho Fhecutivo ta estae 
blecé ùn oficina di planeamento'pà, ensefianza, cual lo ocuúpa su mes especifie= 
camente cu esaki, Ee : er kv 
Ariba tezmino corto e maneho di ensefianza mester worde deecentralizá den un 
forma hopi anvanza y pa e sigiente motibonan® 
l, Talogico cu den coneccion cue lucha di e Teritorio Insular di Aruba pa 

den futuro cercano realiza su independencia ariba tereno estatal, cu ari= 
ba tereno di ensefanza tambe cierto medidanan transitorio mester worde 
tumá, Akinan tambe ta worde pensá ariba mas traspaso di podernan na e 
Eeritorionan Insular, 
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Pa motibo eu e maneho di enseflanza mester worde atendf tanto door di Gobier= 
no Central como Gobierno Insular, of bisá na otro manera: 

Pa motíibo cu tur dos Órganonan gubernamental ta responsabel den cierto sen= 
tido pa cu ensefianza, Y teniendo na cuenta e hecho cu pa motibo di e con= 

stelacion politico existente, ambos instancianan no kier of no por hiba e 

mesun maneho pa cu enscanza, Di moda cu no por tuma of sginctoniza decision= 

nan, a keda demostrá principalmente den e ultimo temponan aki, eu e proceso 

di formulá decigon regularmente, ta worde trecf den dificultad y cu ‘tur e 
consecuencianan di esaki, 

Pa motibo eu e resultadonan di ensefianza ta bao di espectacionnan y pa e 
motibo cu e gastonan pa ensefianza den mayoria grandi mester worde cargá 
door di e Teritorion: a Ingular mes, No ta pa consideracionnan eficaz sola= 

„mente, pero principalmente cu vista ariba e desarollo rapido ariba e tem 

renó estatal, ta deseabel cu ariba tereno di ensefanza tambe nos: podernan 
mester worde decentralizá na e Téritorionan Insular lo mas pronto posibel, 

Ensefianza profesional, merece di worde expandé di manera cu mas posibili= 
dadnan di estudio ta worde ofrecf ariba nos isla, Y pa e motibo aki e ateh= 
eion necesario lo worde dedicá na e sigiente proyectonan di ensefianzas 

School profesional hotelero, Hotelvakschool, Arubaanse Sociale Pedagogische 
Academie y school pa Enfermeras 

Ta e intencion di Gobierno Insular pa promove mas tanto posibel ensefianza 

avanza den cada distrito, 
Akinan ta worde pensá e.o, expansion di VeW,0.=H‚ A. Ve0e na san Nicolaas Yy 

“e Fundaeion di un M‚A,VeOe= EeTeA.O, na Noord, 
‘Gobierno Insular ta considerá necesario pa introducf un ortografia di pa= 

piamento den e schoolnan, 

E Conseho Fhecutivo ta considerá, cu ta di vital iepertaatt? eu pa mehora 

nos ensefianza, lo por cuminza cu dunamento di les ariba termino corto den 

nos ídioma nativo na schoolnan di ensefianza basico, 

E proximo afanan bierno Insular di Aruba lo instituf un Consehe; ‚pa 

educacion ffsica, deporte y recreacion, 
E Conseho aki lo studia tur e problemanan encuanto e deporte na Aruba y le 

congeha e Bestuurscollege pa restructura e maneho di deporte, p! asina lle= 

ga na un eficiencia grandi ariba e tereno menciona, 

Consecho Ehecutivo lo stimulá deporte recreativo, mas tanto cu ta 

posibel, 

Snlubridad Publicaz maneho di Gobierno encuanto Salubridad Publica lo ta 

dirigf, pa laga henter e gervicio aki funciona completamente independiente 

di institucionnan di Gobierno Central, 

Un Departamento Epidemico y un servicio di dentista escolar, lo worde es= 

tablecé mas pronto cu ta posibel, 

Mirando e enorme gastonan di Salubridad Publica, Volksgezondheid, lo mester 

worde investigá cual ta e factornan cu ta causa kerde y eon por reduct esa= 

kinan, 

E euído medico, lo worde sometf na un reddende bri pa optimalizá e 

servieio pa e publico y pa logra un mihor contacto entre e cuerpo medico y 

Gobierno. 

Gobierno: di e Teritorio Insular di Aruba lo sigui promove e relacionnan cu 

Centronan= medico den exterior eo, cu esun di Universidad di Groningen, 

EF gervicio medico lo haya como tarea adicional percura pa informacion 

publico encuanto asuntonan soeial medico, 
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enciona, manera un Centro di revali= dacion, Centro Medico na San Nicolaas, e set=up di un hospitaal psychiatrico y un servieio hygienico pa empresanan, lo worde elaborá y finalizé, Gobierno lo dirief su maneho pa realizá un laboratorium veterinario diagnos= tico, cu ayudo teenieo di P‚A,He,O. (Pan American Health Organization), 

E diferonte proyectonan ariba e tereno Hi 

„Henter e problematico ambiental segun e opinion di e Gobierno di Aruba, mes= ter worde studiá den tur su aspectonan, cu e proposito di llega na un empren= demento Întegra di nos poblacion ambiental, 
‚Lo worde investigá te con leuw ta necesario pa establecé un institucion di ambiente: completanente independiente, cu lo ocupa su mes cu tur aspectonan di prevent y combat{ polucion di ambiente, 
Relacioná cu seguridad, lo worde tratá pa ec Departamento di Bomberos pa haci e tareanan cu ta cuadra cu e Fesponsabilidad di cuerpo di bonbero y ademas ehereé e tarca Principal den organizacion di dunamento di asistencia den acecidentenan y calamidadnan, 

ansportacion público. pronto lo worde ehercé door di un compafiia anonimo di Gobierno, ariba un manera eficiente y eu un tarifa razonable, B transportacion aki lo worde expandé gradualmente, te ora cu cada destina= oion ariba e isla, lo ta facilmente alcanzabel. 
Lo worde hacf tur empefio pa mehord e calidad di c personal di Gobierno Insular pa di e manera aki e eficiencia di e aparato gubernamental aumentá, En coneccion cu esaki lo worde studiá,con leuw ta posibel pa haci Gobierno mas atractivo pa e personanan cu estudionan halto y necesario, mientras cu lo worde investigá con leuw por spaar ariba e puestonan cu ya ta ocupa di mas, Solamente na unda ta sumamente necesario, e personal di departamentonan di Teritorio Insular di Aruba lo worde expandé, 
Pa motibo di eficiencia, hopi atencion lo worde dedicá na e problema di es- pacio pa oficina, cual diferente departamentonan ta luchando cuné, Edifiecionan ya cumprá, lo worde ponf den eondicion pa worde utiiizd pa e prom “posito aki lo mas pronto posibel, 
Un registracion. y administracion optimal di informacionnan gubernamental ta necegario pa un bon funcionamento di apazto gubernamental. 
Gobierno di Aruba ta consciente di esaki debidamente y lo haci tur locual ta necesario pa realiza esaki, 

‘E administracion mocanica di Toritorio Insular di Aruba, actualmente ta poseé di un sistema anticuado. 
Pa llega na obtene mehoracion importante aviba tereno di automatizacion di aparatonan insular, Gobierno lo bay modernizá den e periode di gobernacion venidero e sistema di computador, P'asina e.o, e Departamento di Finanzas y oficina di Eilandsontvanger, Lo haya un lifia diwecto- cu e apamto computador, E Gobierno lo duna e ateneion necesario na e oficina auxiliario di Gobierno na San Nicolaas, 
E ofiocina aki lo. sigui coordiná tur trabaonan di gobernacion encuanto San Nicolaas y e trabaonan aki lo worde optimalizá, 

„E contacto cu e personal di é oficina aki lo worde mehorá e.o. door di bishi= tanan frecuente door di .miermbronan di e Colegio Conseho Ehecutivo,; na oficina auxiliar na San Nicolaas, ed LE 
Ta inteneion pa optimalizá e informacion na nos pueblo, p'asina e comunidad arubano ta segurá di un informacion maximo encuanto e funcionanento guberna= mental en general y e independencia di Aruba en particular, 

Sefior Presidente, esaki ta e extracto, e declaracion di e programa di Gobier= no pa e afianan venidero, Mi ta enfatizé cu e ta un extracto y'no por a bay den detalles, 
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Y mi kier a enfatizá tambe, cu nos a trece mas profundidad, dimension y deter= 

minaeion muy en vista di e 4 afianan venidero, den cual e decision final en= 

_euanto nos independencia lo caye- 

RE Gobierno eki, nos ministronan di mafian lo haya e tarea sumamente dificil 

den e afianan di traspaso di poder aki, p'asina traha y prepará envista di 

nos: independencia, : 
“Y finalmente, Sefior Presidente mi ta enfatizá e hecho cue verklaring aki, e 

copia original ta na hulandes y cue la worde traducf na papiamento « 

L pa kita tur mal interpretacion cu na principio ora cu mi a rectifiqué caba;, 

pew ta bon pa reetifiquÊ na final, pa por pone tur énfasis: Ariba djé, cu nos 

ta buscando independencia di Aruba y un forma di cooperacion entre Aruba y e 

islanan y entre Aruba y Hulanda, di acuerdo cu e derecho internacional, 

Y mi ta pone na vista u“:vez mas, cu di parti di fraccion di Mòvimiento Elec= 

toral di Pueblo, nos ta desca un debate ariba e programa aki, p'asina nos bay 

profundizá e programa aki y unda cue diputadonan por bini ecu nan programa= 

nan detallá, 
Mi kier a gradici desde e lugar aki y na e momento aki, pueblo di Aruba pa e 

confianza depositá den e partido, cu awe ta bay continuá cu e gobernacion,. 

Y na e mesun momento felicitá e pueblo, eu nos tin un: Gobierno capaz, nos tin 

un Gobierno cu lo demostrá “tur seriedad, Nos tin un Gobierno cu tn e bolun= 

tad, pero tambe di personanan cu ta dispone di corahe y valentia, pa tuma c 

deeisionnan necesario na bienestar di nos pueblo y na bienestar di e realiza= 

eion di nos desconan ariba e tereno constitucional, esta independencia di 

Aruba, / 

Masha masha danki, cu mi por a haya e cportunidad aki y « pasenshi demostrá 

_ pa por scucha e programa pa e 4 afianan venidero,. 

DE VOORZITTER: Tin mas miembro cu kier haci uzo di palabra ? 

DE HEER D.I.LEOs Sefor Presidente, na promer lugar mi kier gradis:. ec Presin 

dente di Parlamento, cu awe no ta cu nos, esun cu a funciona e ultimo afianen 

cu nos aki den y cu a demostrá di saadirigi e Parlamento na,un nivel bon, 

Tambe mi kier a gradief tur nos coleganan di e Colegio y tambe di ‘ Parlamento 

di nos partido cu awe no ta húnto eu nos, pero sf cu a demostrá vu nan por 

traha pa nanpucblo, Mi ta kere cu nan aporte den e afanan venidero 7 ora cu 

nos bati na nan porta nos por hayé sigur, 

Tambe. mi kier gradici tur esunnan oficialnan di Gobierno cu por a coopera cu 

nos durante e ultimo afias, Y mi ta spera tambe ov «an ic duna nan covperacion 

p'asina nos por logra looual nos tur ta anhela p'é, u: Aruba liber y cu hen= 

denan eu por dirigf e pueblo 

Ave den e Parlamento aki, na comienzo di un periode Lobo di 4 afia, nos por a 

tende y scucha zonidonan eu nos por bisa, den pasado nos a pidi pa no hacié; 

pasobra ta baha e nivel di Parlamento, Awe, e lider di Arubbanse Volks=Partij 

a bin papia, cu nos cua bin sinta aki riba, esta den Gobierno Insular, cu lo 

tabata tin corupcion, yl- te cu e corupcion aki nos a gana eleccion, 

Esakinan, personalmente mi ta haya nan hopi baho, Pasobra si bo ta papia di 

corupcion, lo mi kier pa e menciona uno, Y mi kier pa e menciona di mi per= 

sonalmente kiko e sabi di ecorupeion di mi persona, Pasobra sintando den un 

Colegio mi tin sigur, cu nos tur conhuntamente ta tuma decision y nos no ta 

tuma deeision di corupeion Sefior Presidentee 

Y peor ainda e pueblo (18, 000 y pico persona ) cu a vota pa nos, ta mustra cu 

nan tambe lo ta corumpf. Y desde e lugar aki lom kier bisa na nomber di nan 
ni ta protestá, pasobra nos pueblo hamas y nunca nos pueblo lo ta corumpi. 

Pasobra ora cu bo ta papia di ecorupeion, kier meen cu nan a aceptá bo corup= 

eion, anto nan ta vota bek pa bo, kier meen cu nan ta corumpí, escy hamas y 

nunca,” En 
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Si ta insinuacion tin, mi tambe por insinuä, Pasobra ultimo tempo ta hopi cos 
tin pa insinuá, Manera nos Gobierno, nos ta contra pa nos hubentud worde mal 
uzá, Pec, nos no kier tende e asunto di droga pa nos hubentud y pa bo gana 
nan voto, Esey ta un insinuacion tambe, mi tambe por insinua esèy. 
Si nos sigui, mi ta kere cu ta bon pa e dianan cu ta bin pa e reunionnan ve= 
nidero di nos Parlanento, laga nos tené na un nivel cu e pueblo sikiera por 
bise cu berdaderanente e Gobierno ta duna un ehempel. Anto e otro miembronan 
di Parlamento (mi no ta bisa cu ta tur) pero si tfn cu ta pensa di bin aki= 
den y haci insinvacionnan, anto mi ta kere cu nos tin di hala nan atericion y 
na un manera cu nan ta comprende ta kiko nos kier meen, Pasobra nos no ta 
acepta insinuacionnan, pece manera'cu a gosode dwe, cu lo tabata tin corup= 
eion den nos Gobierno, 
Lo mi kier a trece padilanti, cu si bo ta papia di esakinan y mi a bin ariba 
djé awor aki, pasobra tur e otro miembronan cu awe no ta tras di e mesa como 
diputado, nan tambe lo a sintié awe y nan no por defende nan mes awe, ta nos 
tin mester di hacié pa nan « 
Si nos sigui Sefior Presidente, e mesun persona aki,(mi no tabata di trecé } 
pero cu ya e la atacá nos y ami a sinti esaki como un abuso, Pasobra den Par= 
lamento bo por bisa hopi cos y bo no por haci nada cu e persona, 
T'asina, cu si bo ta papia asina, anto nos tambe manera a worde trecf caba pa= 
dilanti ( sin menciona nouber ) cu e lider di Arubaanse Volks Partij, a bay 
studia cu un beca y awor cu e la bin bek, Gobierno Insular a ofrece un trabao 
na Gobierno y e no kier a acepté y nos no a.pidié vota pa. nos tampooos 
E ta haci insinuacion cu nos a haci corupcion pa: haya hende vota pa nos, 

DE HEER J.H, A, IMANsPersoonlijk foit Sefior Presidente. Ningun momento ta e ca= 
so cu mì no a aceptá e trabao ofrecf door di Bestuurscollege na mi persona, 
Sino locual cu a sosodé tá, cu mi a manda un carta pa puntra amplia informa= 
eion a base di kiko e nombracion aki ta bin y haya mas tanto informacion cu 
mi por huzga si mi ta bay acepta e trabao aki, eu e benoeming aki a sosode den 
algun hora, e la strafia mi. Mi promer reaccion tabata berdad, eu mi no a soli= 
eitá nunca, mi no a duna di econo eu mi kier traha den Gobierno Insular, 
Pero mi a manda un carta bisando mi tabata kier e informaecionnan necesario, 
pa mi por huzga si mi ta bay aceptá un trabao cu a worde ofreef y'ariba e car= 
ta ey, mi no a haya contesta ainda, 

DE HEER D,I,LRO2 Scfor Presidente, ora eu bo bay studia cu beca, bo no ta 
solicitá, Gobierno ta bigag bo a caba di studia, bo ta bin traha cu Gdïerno pa 
5 afia, ì4 à f 

Dt HEER P,P,KULLis Sefior Presidonte, mi por a bin eu un punto di orde ? 
Mi a worde participá den un reunion di Bestuurscollege, pa medio di nos secre= 
tario cu Sefior Eman a yamé y bisé cue no ta aceptá trabao den Gobierno y 
despues un carta a bin, como si fuera pa rek e tempoe 

DE EEER D,I,LEO( Vervolg )Scfor Presidente, mi ta spera cu den futuro e insi= 
nuacionnan lo no bin mas, Pasobra si t'asina, abo eu sabi hopi cos, nan ta fore 
za bo papia, trece cosnan padilanti den Parlamento cu podiser bo no kier trece, 
Pero ta yega un momento, cu nan ta insinuá di corupeion, anto nan por sigui 
insinua esaki tambe, Pasobra mi ta pidi nan meneiona den kiko mi nomber ta 
den corupeion, Ora cu bo ta meneiona esey, mi kier di mi otro coleganan tambe, 
pa nan bisa kiko nan sabi, Pasobra ta decision conhunto nos ta tuma, como un 
Colegio y esaki berdaderamente nos no por aceptá,. 
Laga nos spera cu nos tur conhuntamente ban traha pa nos pueblo, ban traha pa 
naflan cada famia tin un pida pan den su cas, 



Dj - 22 

Laga nos tur hunto ban weita kiko nos por logra pa nos pueblo, Y mi tin sigur 
eu e Colegio hunto e miembronan di Parlamento, mi ta papia di esunnan cu ta 
sostene e Gobierno ye otronan cu ta coöpera pa cierto trabaonan worde hací;, 

mi ta kere cu conhuntamente nos-par logra hopi pa nos isla, 
Politicamente tin cos cu bo por trece padilanti, pasobra bo mester tin un po= 
gesion, pero sí laga nos no insinua cosnan cu nos mester bay para defende y 

trece padilanti.Logue cu nos sabi, cu podiser e pueblo no sabi ainda, 
sey mi ta ela, par hacié any time, £ Sefior Presidente, danki, 

in VOORZITTERS. kr Sefior Leo, Tin mas miembro di Raad « cu kier haci uzo di: 

EE ? 

DE HEER J.R. Fre” „efter Presidente, promer cu mi cuinza mi tambo kier a 
nanda palabra di felicitacion na Bo adres, cu nombramento como Waarnemend. 

Gezaghöbber y alavez tambe felicitá. esnan cu awe ta presentá como Gobierno, 

Mi ta desea nan hopá-wijsheid en sterkte, Pero pa bin locual cu mi kier’ 

bisa ta lo sigienteg 

Normalmente ora cu bo tin un Best uursverklaring, bo gobernacion, esaki ta … 

bira un nota van aanbieding, Awor si esaki ta un “Bestuursverklaring, nos lo 

a speré for di e Gobierno aki mes, Esey mì kier a puntras 

Cu si ta un desco di Raads of un deseo di un mayoria cu ta sostene:e GH ierno 

of. e ta un programa cla caba pa worde ehecutá ? Js : 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Prosiderito, mi ta kere cu pa contesta Sefior Frank 

ariba esaki, tE cu esaki te proyeccion di e representacion mayoritario pa e, 

A afanan venidero, Y si acaso cue tabata un Bestuursverklaring sec, anto c, 

ora ey e la sali for di seno di Bestuurscollege, Pero den e caso aki, ta un, 
proyeceïon di e partido mayoritario pa e 4 afianan venidero, ; 

DE HEER J.H, A, EMANs Mi tin un vraagpunt cortico, Den e programa di mancho dt 

EE di Aruba ta worde papiá dikzabaonan di Comision di Reino, Como cu 

nos ta miembronan di Raad nobo y mirando e promesa’hacf door di e lider di 

… fraccion di M‚E‚P. nos kier a puntra si ta posibel si nos por haya e versla= 

gen di e reunionnan di Comásion dâ Reino te awe, pa nos por studia „nan, locual 

curios ta haya hopi necesario y hopi importante, eono nienbronan. nolo, mas 

pronto eu ta posibel ? tee 

DE HEER G.F, CROESsSefior Presidente, pa no laga ningun pregunta keda sin con= 

Testa, mid priminti Sefior Bman caba, mesora cu e Raad nobo aki worde instalá 

den mi calidad di Presidente di e Comision Independencia di: Aruba, nos lo 

llama un reunion pa discutf ariba e asunto aki, como quiera cu tin parti di 

e notulen ete,, den pasado no a worde duná na e miembronan, 

Pues e asunto aki lo mester bay worde deliberá den e seno nobo aki, Y como 

quiera cu tur miembro di Eilandsraad ta miembro di e Comision Independencia 

di Aruba, mi ta kere cu mihor nos lagué pa e oportunidad ey « 

DE VOORZITTER: Asina nos a llega na e terminacion di agendapunt 2, Awor nos 

Ta bay over na agendapunt 

3, Benoeming van de Vaste Commissie van overle 

… artikel 34 van het Reglement van Orde, 

Encuanto e Reglement van Orde artikel 54, na prineipio di cada termijn di un 

Bilandsraad nobo, un Commissie van Overleg ta worde nonbeá door di Voorzitter, 

cual ta consist di Bestuurscollege ye ‘representantenan di cada fraccion den 

Bilandsraad: 

dont de Voorzitter ingevolge 



Rek 

Promer cu nos a inicia nos reunion, e diferente lidernan di fraccion a keda 
determiná cual ta lo sigienteg 
Lider di fraccion di M,E,P, lo ta Sefior Betico Croese 
Lider di fraccion di A,V‚P, lo ta Scfior Henny Iman. 
Lider di fraccion di R‚U,B.A, lo ta Sefior Watty Vos. 
Lider di fraccion di P.P‚A, lo ta Sefior Virgilio Kock, 

Asina ta cu esaki nos a cuapli tambe cu agendapunt no. 3 y di e forma aki 
tambe nos a llega na final di nos reunion di awe mainta, 
Proe r cu nos serra e reunion, mi kier a duna un declaracion chiguito encuan= 
to di mi nombramento como Waarnemend Gezaghebber di Aruba. 
Manera boso tur sabi, —. e Waarmemendschap anteriormente di Sefor Frans Wernet 
tabata acoplá cu e periode di WRilandsraad, cual a termina ayera nochi 12 or. 
Consecuentemente e Waarnemendgchap di Sefior Frans Wermet tambe a terminá, 
ayera nochi 12 or, 
Envista cu Sefior Wernet a duna di conocé eu e no ta dispuesto pa aceptá un 
prolongacion di su Waarnsmendschap, Gobierno Central a haci un apelacion 
ariba mi persona, si mi tabata dispuesto pa pone mi mes candidato como Waar= 
nemend Gezaghebber, 
Naturalmente, pa mi tabata un decision hopi dificil pa tuma, 
M'a deliberá y mi a pidi denktijd, cual a worde concedf na ni, Y ya cu tabata 
na bienestar di Aruba, m'a aceptá di pone mi mes disponibel como candidato 
pa Waarnemend Gezaghebber di Aruba, 
Pero mi a pone como condicion, cu e lo ta pa un término corto, mas corto 
cu ta posibel, Ye condicion cu mi a pone tá asina eu un Gobierno Central 
nobo worde formá, e promer tarca cu e Gobierno nobo tin cu haci, ta haci un 
recomendacion na La Reina, pa nombra un Gezaghebber permanente pa Aruba y 
asina ecu un Gezaghebber permanente worde nombrá, mi lo pone mi Waarnemend= 
schap na disposicion di Gobierno, Pa di e forma ey, Gobierno tin eo oportu= 
nidad di nombra e persona di nan agrado como Waarnemend Gezaghebber, 
Masha danki, 

Asina nos a llega na final di nos agenda, mi ta gradici tur e miembronan pa 
nan cooperacion y pa e buena marcha di e reunion aki, Y mi ta serra e promer 
reunion di e promer periode di e Eiladsraad nobo, 
Promer cu mi clausura e reunion di awe mainta, mi ta pidi boso atencion pa 
nos para, pa nos himno worde toecá, 

De Voorzitter sluit de vergadering om 13,45 op 1 juli 1979. 

Aldus vastgesteld in de vergadering van sessoceeeeeceeseeses 

DE VOORZITTER, 

DE SECRETARIS, 
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